



言语理解与表达

片段阅读

中心理解题

(1-10 题)

法之桥教育行测考试研究中心出品

一、中心理解题

1. 在没有特别说明的情况下，通货膨胀一般是用消费者价格指数（CPI）衡量的物价涨幅，这主要因为 CPI 是根据一国消费者最终消费支出的商品种类和权重编制的价格指数。该指数直接影响居民收入的真实购买力。政府从维护居民福利的角度看，没有哪个价格指数比 CPI 更合适，更体贴民意了。而食品价格波动主导了中国的消费者价格波动，这不仅是因为食品价格在商品篮子中占到三成以上的比重，更重要的是食品价格本身的剧烈变动。故而关注食品价格波动成为研究中国通货膨胀的重中之重。

对这段文字概括最准确的是：

- A. 说明在中国食品价格为何成为研究通胀问题的焦点
- B. 分析控制食品价格波动对中国国计民生的重要意义
- C. 解释食品价格波动如何对消费者价格指数产生影响
- D. 强调提高居民的真实购买力应从控制食品价格入手

2. 中国改革开放的 30 多年，与经济发展相比，社会建设发展水平相对滞后，出现了一些新情况、新矛盾和新问题，收入分配差距拉大、医患纠纷、劳资纠纷、非法集资等矛盾明显增多。由于社会组织等发展滞后，我们往往习惯于用行政和经济办法解决这些问题，而实际上每个社会成员都有社会归属感和多样化的社会需求。除经济物质需求外，还有社会精神需求等诸方面，需要组织归属、社会救助、心理辅导等社会支持。很多社会问题往往由于处置不当，从而引发和积累更深的社会矛盾。

这段文字的主要意思是：

- A. 处理社会问题，不适合再使用行政和经济的手段
- B. 我国经济社会发展不平衡，出现了一些新的社会问题
- C. 处理社会问题不能局限于行政和经济办法，还需要社会支持
- D. 社会成员的需求既有经济物质需求，也有精神心理需求

3. 分享经济作为一种新的经济形态，面临的挑战和问题不少，行业、社会、监管等也在逐渐调整和适应。但是不能因此采取一种压制态度，而应创造更好的环境，使其规范健康得发展。

这段文字主要表达的意思是：

- A. 要以包容的态度，营造分享经济发展的良好环境
- B. 相关法规的调整和监管手段都跟不上分享经济的步伐
- C. 分享经济是新生事物，本身仍有许多需要完整的地方
- D. 不能压制新生事物的发展，否则就无法跟上新时代的发展

4. 默读电视新闻、广告和节目文稿的人，比观看电视节目本身的人能记住和回想起更多信息；你鄙视某杂志的价值原则，仍可以津津有味地读它，如果电视节目出现这种情况，你就看不下去，赶紧换台。在这种情况下，我们不愿意把时间花在不同意的观点上，就不太可能进行反思，实际上对一切东西的质疑都将更为稀少。把两个书面记录摆在一起看，很容易发现不一致处，甚至能很容易地辨别信息之间权威程度的差别；比较两个视频报道就比较麻烦了，在被要求从两个互相冲突的电视报道中加以选择时，观众要么依靠直觉，要么依靠他在观看之前相信的东西。

这段文字意在说明：

- A. 阅读文本比看电视更有助于思考
- B. 信息接受途径影响人的行为习惯
- C. 电视有可能使人形成错误的价值观
- D. 喜欢阅读的人比爱看电视的人更冷静

5. 一句赞美的话也许会改变一个人的一生，只可惜现实生活中我们往往过于吝啬，不肯轻易吐露自己的赞美之言，却容易在不经意间伤害别人。生活中，如果大家都能多一份爱心，在别人感到沮丧失落之时，送一句鼓励或赞美的话，让他感到阳光的温暖，让他知道在茫茫人海中他不是孤独的，一直有人在关注着他，与他同行，悲剧可能就会避免。

下面对文段内容理解正确的一项是：

- A. 只要大家都能多一份爱心，一句赞美的话便可以改变一个人的一生。
- B. 其实，避免悲剧很简单，只要送一句鼓励或赞美的话。
- C. 作者肯定了“一句赞美的话”的作用和意义。
- D. 作者对生活中过于吝啬，不肯吐露自己的赞美之言的人进行了批判。

6. 随着改革开放的深化，商品价格和劳动力的价格迅速高度市场化，土地价格随拍卖而市场化，甚至股票价格也高度市场化了，但唯独最广大劳动者的最主要财产性收入即储蓄存款利息没有市场化。这种垄断性的利息制度，通过人为压低公众的财产性收入，既为企业主要是大中型企业提供了廉价资金，也为银行提供了丰厚的息差和低风险的客户。作为这种制度安排基础的，使广大储户变成了金融稳定的牺牲品。

上述文字想要表达的意思是：

- A. 居民储蓄存款利息的制度垄断在全局规模上影响了收入和财富分配
- B. 目前居民储蓄存款利息制度具有垄断性
- C. 我国居民储蓄存款制度对于保持金融稳定有重要作用
- D. 垄断的利息制度人为地压低了公众的财产性收入

7. 硅藻是南极浮游植物中最主要的成分，其繁衍能力极强。它的大量生长为海域内几十亿吨磷虾的生长提供了充足的条件。磷虾用途甚广，它将是人类大有希望的蛋白质来源之一，也是南极生态中的一个关键性的生物，没有它就没有那么多的鲸类、企鹅和海豹等。于是，有人认为把磷虾作为南极生物的象征比起企鹅来说更为合适。

这段文字论述的中心是：

- A. 把磷虾作为南极生物的象征最恰当
- B. 磷虾的广泛用途和重要作用
- C. 没有硅藻就没有磷虾、鲸类、企鹅和海豹
- D. 硅藻的繁衍能力极强，是人类大有希望的蛋白质来源

8. 新版发票自 8 月 1 日由地税局正式启用以来，已经越来越为人们所熟悉；但很少有人知道，每张发票都包含了多项科技成果。据地税局的同志介绍，新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术是目前世界上最先进的印刷技术之一，有效提高了字迹的分辨率。如将新版发票放在 5 倍放大镜下，可以发现票面上字迹呈点状分布，而普通技术印刷的字迹油墨结成一团。这项技术大大提高了造假的难度和成本。在每张发票上，人们都可以看到“发票号”和“密码”两项，发票号为一串 8 位的数字，而密码区是被覆盖的，只有刮开以后才能见到。据介绍，密码是在印制发票时随机生成的，与发票号保持着一一对应的关系，并且每张发票由哪个商家买走，在税务局的数据库里都留有记录。消费者要想知道一张发票的真伪，拨打地税局的查询电话或登录相关网站一查便知。

对这段文字中新版发票的防伪措施概括最准确的是：

- A. 新版的每张发票都运用多项科技成果来提高了字迹的分辨率从而进行防伪
- B. 新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术使票面字迹呈点状分布从而提高了造假的难度和成本
- C. 新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术提高了字迹的分辨率并设置“发票号”和“密码”一一对应来进行防伪
- D. 新版发票是采用数字喷码丝网工位印刷技术和设置密码来进行防伪的

9. 夏商及周早期，中国并无商税。这一时期，由于生产力低下，手工业和商业较为落后，且必须在官府作坊内从事生产和贸易，史称“工商食官”。这种体制决定自己对自己征税并无必要。目前也尚无史料记载这一时期曾开征商税。

夏商及周早期中国没有商税的主要原因在于：

- A. 当时整个社会的生产力水平太低
- B. 这个时期手工业和商业比较落后
- C. 当时的统治者还没有征收商税的意识
- D. 从事生产和贸易的作坊全都属于官府

10. “屌丝”已成为很多年轻人的自我标注，它是和各种“二代”相比时的自称，同时还可能被用在自谦上，被夸赞时怯怯地说一句“我就是一枚屌丝”。事实上，这种自我矮化动机很复杂，不是一句“爱谁谁”就可以收尾的。在现实情况中，我们可以观察到完全逆反的两种情形，有人把本是外在的嘲弄或者自嘲内化成心理垢污，自我设限，直至“不能直立行走”，而有的人却在用内心的坚定祛除在卑庸的“鱼鳞”，并终于学会了奔跑与飞行，从这个角度讲，“屌丝逆袭”者其实更是一种心态提档的超越。

作者最终想表达的观点是：

- A. “屌丝逆袭”这是人人艳羡的对象
- B. “屌丝逆袭”者真正逆袭的其实是心态
- C. 自我矮化其实并不可取
- D. “屌丝”其实是很多人自谦的说法